

白城发展生态扶贫的实践与思考

●赵轶群

生态扶贫是《中共中央、国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定》中的一项重要内容，也是“绿水青山就是金山银山”理念在扶贫领域的具体运用。2018年1月，国家发改委等6部门联合印发了《生态扶贫工作方案》，明确提出要坚持扶贫开发与生态保护并重，通过实施重大生态工程建设、加大生态补偿力度、大力发展生态产业、创新生态扶贫方式等，推动贫困地区扶贫开发与生态保护相协调、脱贫致富与可持续发展相促进，使贫困人口从生态保护与修复中得到更多实惠，实现脱贫攻坚与生态文明建设“双赢”。在全市开展解放思想推动白城高质量发展大讨论活动中，笔者围绕生态扶贫这一主题，立足我市资源禀赋，在充分调查研究基础上形成此调研文章。

我市生态扶贫的主要做法

近3年来，我市脱贫攻坚工作按照绿色发展理念，实施了一系列可持续的“造血”扶贫政策，有效处理了生态保护和居民富裕的关系、外在帮扶和内生发展的关系、短期减贫和巩固脱贫的关系，取得了良好的生态扶贫效果。

瞄准清洁能源，实施光伏扶贫项目。白城光照资源富集且地势平坦，年均日照2919小时，发展光伏产业优势明显。我市于2016年6月形成了《白城市光伏扶贫实施方案》，并在国家能源局第一个完成备案，争取了43.5万千瓦光伏扶贫电站指标。其中，村级电站18.5万千瓦，在每个贫困村建设了500千瓦的村级光伏电站，总投资14亿元，2017年6月全部实现并网发电。光伏电站运行收益可观，可对所有贫困人口持续20年分红，每个贫困村年均分红可达50万元，中度及重度贫困人口实现分红3000元。

适应消费升级，发展绿色种养产业。白城地处北纬45度，辖区内地域广袤、日照充足、天蓝水清，属于世界著名黄金玉米带，是开发安全、营养、健康食材药材的理想之地，发展潜力巨大。全市推进农业供给侧改革过程中，获得绿色、有机认证的农产品已达167个，弱碱大米、有机小米、杂粮杂豆、白城燕麦、草原红牛、奶山羊、淡水鱼等品牌效应日益增强。广大贫困户通过龙头企业和专业合作社的引领带动，逐渐转变生产理念，一改过去粗放型种养模式，农产品附加值大幅提升，成为脱贫致富的重要增长点。

突出循环经济，推广秸秆扶贫车间。2018年8月，全省下发了《打赢蓝天保卫战三年行动计划实施方案》，秸秆禁烧成为防治区域污染的硬性约束要求。秸秆综合利用在农业

生产领域方兴未艾，既可以解决环保问题，又可以促进地方经济发展。市工信局在包保贫困村先行先试，建设了镇赉县东屏镇公和勒村秸秆扶贫车间。该项目总投资200万元，占地7000平方米，引进吉林省秸秆高集团作为经营主体，年粉碎压块秸秆3万吨。通过收取租金和8%的利润返还机制，2018年可为该村36户贫困户每户分红1000元，并解决10名贫困群众秋冬季就业问题。该村实施清洁燃料改造后，农民可用秸秆换燃料，为生活节约成本开支。镇赉县政府初步计划在每个乡镇建设一个秸秆综合利用扶贫车间，全县每年秸秆产量大约在110万吨左右，如果全部实现综合利用，按照每吨产值400元计算，可实现产值4亿元。

盘活土地资源，不断激发存量价值。一是易地搬迁效果显著。全市抓住土地“增减挂”政策机遇，于2016年在陡山村开展易地扶贫搬迁试点，通过把原有宅基地改造为高标准水田，将节余建设用地进行指标交易，获得新农村建设有力资金，实现散居户向大社区转变、居住区向功能区转变、村民向市民转变，一跃成为生态宜居的整村脱贫示范村。得益于整体规划，全村绿色采摘园、休闲垂钓园、绿色水稻种植让广大村民逐年创收。截至目前，全市共完成31个村的易地扶贫搬迁工作，覆盖贫困户5041户9197人。二是庭院经济大有可为。白城庭院面积大，全市贫困村户均可利用面积近一亩，居全省首位。为有效解决庭院闲置以及散、小、杂的问题，全市出台了《关于大力发展庭院经济的实施意见》，通过龙头企业带动、合作社引领、签约订单等多种模式，大力发展“守家经济”。庭院生产环境全程可控，能从源头上解决农药、化肥、激素、重金属等污染问题，对于发展生态农业，打造精耕细作品牌具有重要意义。两年来，庭院经济在资金奖补、技术支持、包保部门参与的浓厚氛围下，逐渐从低端走向高端，已经发展到种植辣椒、雪寒韭菜、黄花菜、黄花菜、香瓜、葫芦等十余种高品质经济作物。洮南市向阳乡建业村在市供销社指导下发动21户农户（含8户贫困户）在庭院种植黄芪、蒲公英等中药材，每亩纯收入4500元以上，比种植普通玉米效益提高8—10倍。三是生态移民惠及群众。按照《白城市委、市政府扶贫攻坚实施方案》，通榆县、镇赉县严格落实国家湿地保护政策，稳步推进向海和莫莫格自然保护区生态移民工程，确保3791户11050人搬出生态核心区，实现了生态保护与扶贫开发融合互促。

围绕村容村貌，开展生态环境整治。一方面，加快美丽乡村建设。脱贫攻坚工作开展以来，全市以干净整洁为目标，累计投入资金1.02亿元，深入开展清垃圾、清柴草堆、清粪堆、清沟渠、清院落、清道路“六清”专项整治活动，并通过建立长效运行机制，使村屯面貌大为改观，村屯绿化覆盖率达到35%以上的村占总数的2/3。另一方面，吸纳贫困人口参与生态保护。按照国家相关政策，聘请符合条件的贫困群众参与森林、草原等自然生态资源管护工作，使群众获得劳动报酬。2017年，大安、镇赉、通榆3个国贫县共在贫困群众中选聘护林员1060人，人均年工资7000元左右。2018年10月，我市完成拥有草原资源深度贫困村的草原管护员申报工作，其工资来源省级畜牧业发展专项资金，预计年工资可达到8000元左右。

作为吉林西部生态经济区，绿色、生态是白城大地的特色底蕴，全市开展生态扶贫、生态致富潜力巨大。近年来，广大农村群众正逐渐从“盼温饱”到“盼环保”进行转变，生态扶贫在取得较好成效同时，仍面临一些需要解决的问题。

一是绿色农产品附加值有待提高。广大贫困户在政府、企业、合作社等方面引导下，加速种养结构升级转型，绿色有机农畜产品较之传统产品形成明显价格优势。但是，我市优质农畜产品精深加工能力不足，品牌知名度不高，仍处于中低端水平。比如白城的花生，基于特殊地理位置和干燥气候，经过权威机构检测，具有不生黄曲霉素的独特优势，而我们境内却没有生产花生露、花生油、吊炉花生的大型企业，没有让花生为群众最大程度创收。还有白城的绿豆，远销到韩国、日本，属于出口免检产品，同样没有在域内形成开发绿豆糕、绿豆饼的知名企业。

二是生态扶贫产业链还需完善。虽然我市生态农业领域形成了多点突破、百花齐放的生动局面，然而一二三产业融合程度还不够高，配套工业、旅游、服务业等成长速度相对滞后。比如，我市在大力发展庭院经济的同时，主要满足于提供农产品，像农家乐、采摘园等休闲旅游项目还没有形成“大气候”，高级的民俗经济、农事体验、电子商务等新兴产业更需加快跟进步伐，不断为群众开辟致富新渠道。

三是生态补偿群众受益面比较窄。就白城地区而言，国家生态补偿覆盖面还不够全面，扶贫带动效应有待进一步增强。比如，国家增设护林员、护草员等岗位，只局限于国贫县，且人数有限，省贫县享受不到相应政策。再者，按照国家生态扶贫工作方案，有关三北防护林工程、退耕还草还林还湿、生态奖补等政策均涉及到我市扶贫片区，还没有系统

实施，没能让贫困群众普遍参与到生态扶贫建设上来。四是生态扶贫全民参与程度不够。生态扶贫工作不仅要依靠政府，更需要动员社会力量广泛参与。农民是生态扶贫主要参与者，其思维观念直接影响生态扶贫实效。目前我市农民对休闲旅游、体验农业、场景电商等前沿、新潮致富手段认识不足，处于小富即安状态。企业是生态扶贫重要推动者，其态度行为影响到生态扶贫的发展优劣，由于生态扶贫投入较大、回报周期长，很多企业持观望态度，参与运营的积极性不高。同时，社会各界参与农村生态环境改善的公益志愿活动也有限，没能掀起全民助力生态扶贫的大热潮。

我市发展生态扶贫的意见建议

围绕扶贫和生态两者共生共赢的辩证关系，全市要在健全生态扶贫体系上做好叠加文章，通过不断释放乘法效应，加快乡村振兴步伐，带领贫困群众开创更加美好的生活。

做好“生态+绿色休闲”文章。全市要依托自身生态资源优势，合理实施区域产业布局，积极推动生态农业、生态旅游蓬勃发展，同时要避免重复建设。要依托区域内比较优势，通过发展特色产业园、电子商务、“一村一品”、循环经济等有效措施，不断调整农业产业结构，积极发展特色农产品和配套加工业，打造国内知名品牌，提高农产品市场竞争力。要利用丰富独特的水域、草原、湿地等资源，促进旅游产业进一步转型升级，推进生态旅游协作，实现精品旅游线路和特色休闲小镇的有机结合。要积极宣传、普及生态环境知识，引导农民群众树立节约资源、清洁生产、保护环境的生态意识，为推进生态扶贫奠定思想基础。

做好“生态+智力支持”文章。我市科研院所优势明显，各类科研队伍能够在生态扶贫领域提供有力技术支持，建议市政府出台相关文件，通过建立系统保障机制，调动农科院、林科院、畜科院、农机研究院、科创中心等单位积极参与到技术研究、引进、推广等环节，助推生态扶贫提档升级。同时，要按照扶贫先扶智理念，加大贫困群众扶持力度，通过定点培训、技术下乡、专家讲座、现场指导等方式，切实让贫困户武装起头脑，掌握更多致富本领。

做好“生态+争取政策”文章。国家下发展生态扶贫工作方案，对于我市发展生态扶贫是一个难得的战略机遇期。建议发改委、林业、畜牧、农业、国土、旅游、环保、能源、工信等部门进一步加强政策研究，在推动新一轮东北振兴、建设吉林西部生态经济区、构建白齐跨省合作区等大背景下，积极主动对接上级部门，抢抓生态扶贫项目，让更多利好政策在白城落地开花，不断惠及贫困群众。

做好“生态+资金保障”文章。发展生态扶贫，在延长产业链条、改善整体环境、开发旅游设施等诸多方面，均需耗资大量资金，要想办法解决融资难题。建议财政、金融等部门建设生态扶贫融资平台，通过多元化的投融资机制，吸引更多民间资本参与到生态扶贫建设中来。要利用政府增信机制，设立生态扶贫产业担保基金，通过放大金融系数，主动对接各类银行，为发展绿色种养、旅游休闲的贫困户提供更多优质优惠贷款产品。

（作者单位：中共白城市委政策研究室）

◇画里有话



据媒体报道，2018年12月16日晚，浙江杭州绕城高速五常往三墩方向发生一起车祸追尾事故。杭州蒋村消防中队前来救援，成功将被困车内的这对夫妻救出来。当时室外温度接近冰点，刚刚被救出的大姐光脚站在路边。一名消防员发现后，主动脱下鞋子让她穿上，自己则赤着脚在满是玻璃碎碴的路上走回事故现场。这正是——
寒冬高速车遇险，消防紧急来救援。发现大姐光脚站，脱鞋相让暖民心。漫画/黄昊 诗文/胡加云

吉林省白城市洮北区人民法院 公 告

〔2018〕吉0802执恢7号

白城市三圣房地产开发有限公司：

申请人执行人白城市建筑工程有限责任公司与你公司建设工程合同纠纷执行一案，因你公司拒不履行生效的法律文书，现依法拍卖被执行人白城市三圣房地产开发有限公司开发的金碧乐府小区29个地下车库，C-12，面积18.33平方米，评估价格119145.00元；C-22，面积18.00平方米，评估价格123500.00元；C-25，面积18.63平方米，评估价格123500.00元；F-7，面积18.63平方米，评估价格121095.00元；F-10，面积18.88平方米，评估价格122720.00元；F-13，面积19.12平方米，评估价格124280.00元；F-14（有柱子），面积19.06平方米，评估价格120780.00元；G-3，面积18.69平方米，评估价格121095.00元；G-4，面积18.94平方米，评估价格121875.00元；D-7，面积18.75平方米，评估价格121875.00元；D-8，面积18.75平方米，评估价格121875.00元；D-9，面积19.06平方米，评估价格123890.00元；D-11，面积20.15平方米，评估价格130975.00元；D-20，面积18.88平方米，评估价格122720.00元；D-21，面积18.88平方米，评估价格122720.00元；D-22，面积18.88平方米，评估价格122720.00元；D-23，面积18.75平方米，评估价格121875.00元；D-24，面积18.69平方米，评估价格121485.00元；D-25，面积19.12平方米，评估价格124280.00元；D-26，面积18.18平方米，评估价格118170.00元；D-27，面积19.00平方米，评估价格123500.00元；E-15，面积17.34平方米，评估价格

特此公告

吉林省白城市洮北区人民法院

2018年12月18日

关于钻石·四季华城二期 回迁安置非住宅楼办理入户的通知

钻石·四季华城二期的广大非住宅回迁

群众：

钻石·四季华城二期回迁安置非住宅楼现已具备入户条件，现将有关事宜通知如下：

一、办理入户时间

2018年12月26日

8:30—11:30 13:30—15:30

二、办理入户地点

钻石·四季华城C区S8楼(棉纺路向阳街交汇南100米)

三、被征收人须知

钻石·四季华城二期回迁安置非住宅楼办理入户通知

1.本人持协议原件、复印件一份；

2.身份证原件、复印件一份；

3.房号确认书原件、复印件一份；

4.搬家确认书原件、复印件一份；

5.本人署名建行卡、复印件一份(方便转账快速到账)。

四、停产停业损失等款项截止日期：支付

至2018年12月31日(预付款结算扣除)。

特此通知

白城市房屋征收经办中心

2018年12月21日

公 告

李玉国(男，汉族，

1969年9月19日出生，镇

赉县莫莫格蒙古族乡人

民政府科员，身份证号：

220821196909196310)，请

你见报后务必在2019年1

月16日前与单位联系并回

单位上班，否则后果自负。

镇赉县莫莫格蒙古族乡人民政府

2018年12月25日

公 告

2019年白城考点护士执

业资格考试网上预报名时间

为2018年12月25日—2019

年1月8日，现场确认时间为

2019年1月7日—1月18日

(法定假日休息)，地点：白城

市幸福南大街44号，咨询电话

0436—3338088。

白城市护士执业资格考试

领导小组办公室

2018年12月24日

拍卖公告

白城市恒兴拍卖有限责任公司受托公开拍卖以下标的：

1.位于白城市瑞光北街2-1号楼北侧东数第四户(原编

号14号)车库面积38.3m²，参考价：26.81万元。

2.位于白城市瑞光北街2-1号楼北侧东数第七户(原编

号17号)车库面积47.36m²，参考价：26.05万元。

有意竞买者请携带有效证件及20%竞买保证金到本公司

办理登记手续。

展示时间：2019年1月3日—5日

联系电话：0436—3238707

公司网站：<http://www.bchxpm.com>

登记报名时间：2019年1月5日16时前

拍卖时间：2019年1月6日9时

拍卖地点：拍卖公司会议室

公司地址：白城市新华东大街101-1号

招 聘 启 事

因业务拓展需

要，白城日报社广告

部现面向社会招聘广

告业务人员。

联系电话：3323838